红会应把公众情绪当改革动力

秦ヶ



近日,中国红十字会常务副会长赵白鸽在南京作报告时,畅谈红会改革,坦言"郭美美微博炫富"、"捐你妹"微博回应等网络事件,引发红会思考,成为红会改进工作的推动力。

赵白鸽说,她从队列一致的微博回复"捐你妹"里,看到了公众的情绪。"7·21"北京特大暴雨,北京市红十字会在新浪微博上向网友发出了捐款的倡议,但得到的回复却是一排又一排的"捐你妹",众口一词,表明着大家的态度:对红会普遍的不信任。

公众对红会这种不信任,"郭美

美微博炫富"起到了推波助澜的作用,但并不是关键因素。细究一下,许多人即便是对红会暂时失去信心。也并没有对慈善失去信心。专去,短时间内难以复制,因此,公众还是对红会抱有不小的慈善和望。记得去年11月间,22岁的中国留英学生姜晓彤,向中国红十字会捐款1万元,认为"尽管中国红十字会近期的公信力受到动摇,但作用不可取代"。

在红会的百年历史上,在最基本的应急救援、应急救护和人道救助方面,红会的一批批工作人员,做出了各种各样艰苦卓绝的努力,成绩难以否定。红会需要在改革中新生,而不是在否定中沉沦。因此,公

众对红会的感情,真有点"恨其不争"。好在,红会透过公众情绪这面镜子,看到了自己的形象。对一颗觉醒的心而言,洗心革面,正是公众的期盼。但不可否认,任何改革都可能要面对利益调整,红会的新生,阻力不可谓不大。

最近,有媒体曝出"深圳应急救护培训收费为省物价局定价 10 倍"的新闻,深圳市红十字会专职副会长赵丽珍回应称,由市红十字会取副会织的应急救护培训从未收过费,收费的是一家名为"深圳知信健康管理有限公司"的企业,市红十字会没有从中"拿过一分钱"。对此,又有人提出疑问:市红十字会官网公布的救护培训咨询电话,为什么是由知信健康管理有限公司使用?类似这

样一个个的问号,就会影响到红会的公信力,需要红会认真对待。

红会要把公众情绪当成改革 的推动力。在郭美美事件后,各级 红会有机构开始网上公开收支细 节,红会总会也推出了捐款信息发 布平台, 为公众的监督提供了可 能。一个组织的良好运行,没有配 套的有力监督,是难以实现的。庞 大的红会需要监督, 需要法律、政 府、社会以及红会的全面监督。在 现有的法律条件下, 对红会的监 督,更要在社会监督上做文章。尤 其要深切认识公众监督对红会健 康成长的意义,把监督从制度上落 实到位。只有这样,才能消弭公众 因为一次次的失望,而对红会积下 的不信任。

\mathbb{Z}

新民随笔

简单的艺术

张晓然

巨型的舞台演出,如今是越来越多。计划来沪上演的赖声川《如梦之梦》,长达8小时,场面之大,需要再造剧场才能容纳。今年艺术节的开幕大戏《波希米亚人》,布景是一座顶天立地的写字楼,吓我一跳。京剧《赤壁》,也把写意的布景搁置一旁,上下几层,浩浩荡荡100多号人的大排场。

可也有些"极简主义"的节目与观众见面了。这些简单的艺术,无论是舞台置景,还是演员数量,都极简单。我虽然时常会被宏伟壮观的演出震撼,但更喜欢的却是简单的艺术。因为它们更适合互动,更容易走进普通大众的视野,更容易制作成巡演版本,到全国,甚至世界各地去交流

近日编发了两个稿件。一是爱 丁堡前沿剧展在上海演出, 其中英 国戏剧《屋中怪兽》居然没有道具, 四名演员凭借无实物表演, 演绎了 一段感人的"社会义工"故事。而西 班牙的《安德鲁与多莉尼》,仅比前 者多了几个面具而已, 却以极富表 现力的肢体语言,将全家人对患有 老年痴呆症母亲的爱呈现得跌宕起 伏,令观众悲喜交加。从这个稿子, 我还联想到周立波的贡献, 一个人 一张嘴, 让几千人在剧场里时而动 脑筋 时而捧腹笑。另一个稿子 是 下月要来沪演出的京剧《赤壁》,大 制作、大场面、大价钱,票全卖光,也 不够付成本。如果今后戏都这样演 的话, 叫那些草根戏迷怎么敢跨进 戏园子啊

其实,我认为简单的艺术,并不 是说这些艺术本身简单。精湛的艺 术,去除不必要的包装,减少虚张声 势的布景、放下点折腾人的身 一些名演员为了突出自己, 给自己乱加戏, 简单的剧情变得复 杂难懂, 无非想多拿钱。这样的简单 艺术,可能就是比较纯粹的艺术。京 剧《三岔口》里,李少春和谷春章两 个名角,就在一张桌子上摸黑"大打 出手",再简单不过了,而现在此戏已 成为我国武打戏中具有代表性的剧 目之一。陈道明、何冰主演的北京人 艺话剧《喜剧的忧伤》,也是个简单 的艺术, 核心是陈道明出神入化的 表演.和入木三分的剧情,有了最具 艺术核心的东西,就够了。如今据说 要买该剧的票, 难度堪比春运火车 票,被炒至数千元一张。它的成功, 显然是不少大制作也难以企及的。

媒体视点

■ 人民日报《分配制度改革释放发展红利》:如何正确处理效率与公平、先富与共富的关系,是一个重要命题。尽管现实中并不存在绝对的平衡,但一个国家要想取得稳定的发展,就必须通过收入分配制度改革努力建立这种平衡。(钟 声)

■ 京华时报《奖励网络批评更待理念转变》: 接受批评监督的用意,将助推其施政理念策略的改变,而使其能够善待民众、善处矛盾问题、善对各方利益,因而能够及时消解民众情绪。 (李光东)

■ 大众日报《"自酿米酒"暴露基 层接待压力》: 百顺镇这坛"廉政米 酒",体现了基层智慧,也显现了更多 的基层无奈。其味绵长,其意深远,它 再次告诉我们: 对吃喝风进行休克治 疗是多么迫切,建立上下左右同步、联 动的机制是多么重要…… (张培元)

观点圆桌 建"幸福城市" 准备好了吗?

新闻焦点:据媒体报道,"幸福"正成为诸多地方的施政目标。不完全统计显示,全国至少18个省(市、区)明确提出了"幸福"的概念。去年的数据则显示,已有100多个城市提出建设"幸福城市"。

先补"幸福短板"

"幸福城市"什么样一时说不清楚,但"幸福短板"不弥补,城市肯定不幸福。"幸福短板"往往体现为民生工程的欠账上,如,收入分配、住房、看病、交通等。 于文军

解决"中国式问题"

善良的中国百姓对幸福的期望并不高,人多资源少,能吃饱穿暖,安居乐业就行。具体来说,让老百姓幸福,就要先解决好"中国式养老"、"中国式医疗"等问题。 杨国栋

幸福是什么样子

相比 GDP 评价的客观性,幸福的统计有更多主观的成分。在实施中会否出现"为了政绩故,公众被幸福"的情况?幸福到底是什么样子?因此,即便真要将幸福纳入施政目标,其考核与评判也不好交给第三方机构。 吴江

应早定雾霾天室外活动标准

新民网论

上海巴进入一年中的空气 污染集中爆发期,目前因缺乏雾 霾天停止户外运动的标准,不少 中小学仍在执行每天在校锻炼 一小时的国家规定,在户外上体 育课。

中小学课表大多是在新学 期开学时就排好的, 要临时换 课,确实对学校日常管理是一大 麻烦。加上不少学校硬件设施有 限,也很难把每天规定在校锻炼 一小时的孩子们,都安排到室内 体育馆里去。但如果就此推卸学 校保护学生身体健康的责任 就 很不应该了。希望上海职能部门 抓紧制定与空气污染程度挂钩 的户外活动权威标准,明确校方 责任义务。同时,对更多户外公 共场所也须明确管理方责任,千 万不要嫌麻烦或为多收几张门 票钱,就忽视空气污染对公众健 康的危害

上海空气污染总天数已达到相当规模,2010年全年上海就有多达29个空气污染日,而短期内也尚无迅速减少的有效办法。相关职能部门应正视现实,主动采取措施,降低空气污染对公众的实际危害。在公众、机构还缺乏足够保护意识前,仅靠目前环境监测中心发布几个无约束力的建

议,是远远不够的。更需要职能部 门早日制定出权威的标准和规范 来,具体指导公众和公共机构采 取统一行动。

(新民网评论员, 网址 www. xinmin.en)



"皇后"咱可娶不起

一男青年相亲,觉得姑娘什么都挺好的,可听说她的淘宝信用刷到了蓝色皇冠,忽然觉得自己配不上她。这个等级得立刻反应为, 全部都是白花花的银子呀。 天呈 画

莫让"圆明园"成漫天要价代名词

方美

自由谭

近日,英国一家拍卖行将举行 秋季艺术品拍卖会。在众多的拍品 中,"清嘉庆白玉镂雕风纹长宜子孙 牌"和"清乾隆青玉雕仿古兽面纹提 梁卣"引起了人们的关注。在拍卖行 附上的"出身证明"显示,其是英军 第六十七兵团的上尉军官阿瑟·朱 尔斯·罗伯森 1860 年 "从中国夏宫 带出"。"夏宫",即是当时西方国家 对圆明园的称呼。

1860 年,英法联军对圆明园进 行了野蛮的劫掠和焚烧,这座艺术 宝库被洗劫一空,大量稀世之宝流 失海外。2000 年,香港佳士得和苏富 比两大拍卖行宣布将拍卖圆明园的 牛首、兔首、虎首。这一消息旋即引 发轩然大波,不少人通过各种途径 表达对这次拍卖的抵制、抗议和愤怒,但最终三件艺术品拍出了天价。 这无疑使许多人看到了"圆明园"的 巨大品牌价值,于是在2009年的时候,鼠首与兔首在法国巴黎"伊夫· 圣罗兰与皮埃尔·贝杰珍藏"专场 拍卖中现身时,主办方的高调宣传 令这两件艺术品成为了全球关注的 值点。

面对海外拍卖行以及一些收藏者,纷纷祭出"圆明园"这张金字招牌。我们反对把"圆明园"作为拍卖行漫天要价的代名词,在愤怒之余,更应该警惕"爱国主义"被利用而成就了天价:有关的专家反对声音,成为了证明文物来源的最好证明;一些到海外淘金的投资者,则打着帮

助国宝回流的旗号,既赚了名声,又

为再次卖出做好了铺垫

国家文物局副局长宋新潮曾经表示,国家文物局对拍卖圆明园文物的行为持一贯态度,"我们是反对拍卖的。不承认对被劫掠文物的非法占有,并将继续依照相关国际公约和中国法律规定,通过一切必要途径追索历史上被盗和非法出口的文物。"

圆明园所有流散文物理应归还中国,但由于 1970 年通过的《关于禁止和防止非法进出口文化财产和非法转让其所有权的方法的公约》,不适用于公约生效前被盗或者非法出境的文物。在 1995 年出台的《关于被盗和非法出口文物的公约》中,规定文物追索的要求 "在任何情况下,自被盗时起 50 年以内提出。"也

就是说,如果一个文物从被盗时起,

所有国政府50年之内不提出追索, 那么,50年之外的文物追索就不受 公约保护了。那我们究竟如何面对 "圆明园"文物拍卖呢?

在今年出台的《关于进一步做好文物拍卖标的审核工作的意见》中,明确"被盗窃、盗掘、走私的文物中,明确属于历史上被非法掠夺的中或明确属于历史上被非法掠夺的中或明殊失文物"等8类文物不得拍卖场上追溯这类文物不得拍卖场上追溯这类文物在的卖人上追溯这大拍卖的拍品虽真不是难事,特别是像此次拍拍品虽真并不少见,但是身价的还是那张"出出身价的还是那张",只要有关部门密切关注其流,只要有关部门密切关注其流,让其在内地拍卖市场上共拍卖,让其在内地失去流通的机会,其炒作的空间自然会被封杀。